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Постановка проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науковими та практичними завданнями. 

В умовах розвитку інформаційних технологій особ-

ливого значення набуває автоматизація аудиту. Вдос-

коналення аудиторської роботи відповідно до вимог 

ринку певним чином залежить від комп’ютеризації 

облікових та аналітичних систем. Розвиток автомати-

зованих інформаційних систем сприяв впровадженню 

комп’ютеризованої форми обліку суб’єктів господа-

рювання. Комп’ютеризація обліку не впливає на за-

стосування елементів методу бухгалтерського обліку, 

а лише змінює технологію обробки облікової інфор-

мації. Проте методика аудиту безпосередньо зале-

жить від способу опрацювання підприємством облі-

кових даних. При цьому не змінюється загальна мета, 

завдання перевірки, основні аудиторські процедури. 

Мета аналізу і аудиту та основні елементів їх методо-

логії при проведенні перевірки в системі 

комп’ютерної обробки даних зберігаються. Однак 

наявність комп’ютерного середовища істотно впливає 

на процес аналізу системи обліку. У зв’язку з цим 

розрізняють аудит поза комп’ютерним середовищем і 

аудит в середовищі комп’ютерних інформаційних 

систем. При цьому аудиторська перевірка може здій-

снюватися як без використання спеціалізованих 

комп’ютерних програм, так і з їх використанням. Такі 

особливості полягають у вимогах до знань аудитора, 

у варіантах застосування комп’ютера в роботі ауди-

тора, в аудиторських процедурах. 

Аналіз останніх публікацій по проблемі. 
Теоретичні аспекти проблем комп’ютеризації аудиту 

досліджували такі вітчизняні та зарубіжні науковці, 

як М.Т. Білуха, Ф.Ф. Бутинець, В.П. Завгородній [1],  

 

О.В. Оліфіров, С.В. Івахненков [2],  П.В. Іванюта [5], 

В.І. Подольський [4], А.Н. Романов, Г.В. Федорова, 

Е.Л. Шуремов та ін. Вони визначили теоретико-

методичні підходи, що застосовують аудитори під час 

комп’ютеризації, сформували основні вимоги щодо 

автоматизації аудиту на основі вітчизняних, а також 

міжнародних стандартів.  

Найбільш комплексно до вирішення даної 

проблематики у своїх працях підійшов С.В. Івахнен-

ков. Автор систематизовано розглянув теоретичні, 

методологічні та практичні засади функціонування 

комп’ютерного аудиту та усіх, пов’язаних з ним ас-

пектів аудиторської діяльності.  

Проте, питання визначення теоретико-

методичних підходів, які б застосовували аудитори 

під час комп’ютеризації своєї роботи та формулю-

вання основних вимог щодо автоматизації аудиту на 

основі вітчизняних та міжнародних стандартів все ще 

залишаються відкритими.  

Формулювання цілей дослідження. Метою 

статті є обґрунтування методичних підходів до 

комп’ютеризації аудиту та визначення його місця в 

сучасних інформаційних системах. Розглянути пере-

ваги застосування комп’ютерної техніки при прове-

денні аудиту, дослідити проблемні аспекти у запро-

вадженні комп’ютерних технологій в аудиті, а також 

розглянути необхідність та перспективи розвитку 

комп’ютеризації при здійсненні аудиту. Огляд досяг-

нень розвитку сучасних інформаційних технологій та 

ринку засобів автоматизації в сфері аудиту. 

Виклад основних результатів та їх обґрун-

тування. У зв’язку з широким застосуванням обчис-

лювальної техніки і комп’ютерних інформаційних 
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мереж та систем у бізнесі та бухгалтерському обліку 

перед аудиторами постало завдання пристосування 

технології своєї роботи або її зміни з використанням 

спеціальних методів і комп’ютерних програм при 

проведенні аудиту фінансової звітності підприємств, 

які застосовують автоматизовані фінансово-облікові 

системи. 

Створення і функціонування інформаційних 

систем в управлінні тісно пов’язане з розвитком ін-

формаційної технології – головною складовою части-

ни інформаційної системи. За призначенням інфор-

маційні технології (ІТ) в аудиті можна розподілити на 

забезпечувальні та функціональні (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Класифікація інформаційних технологій в аудиті [10, с. 273] 

 

Проведення аудиту в умовах використання 

комп’ютерних систем регламентується Міжнародним 

стандартом № 401 «Аудит в середовищі 

комп’ютерних інформаційних систем» і низкою від-

повідних Положень про міжнародну аудиторську 

практику, які розкривають різні аспекти проведення 

аудиту в середовищі комп’ютерних інформаційних 

систем, дають оцінку аудиторських ризиків, а також 

встановлюють вимоги до знань аудиторів про 

комп’ютерні інформаційні системи. Метою цих нор-

мативів є встановлення стандартів і надання рекоме-

ндацій про процедури, які необхідно використовувати 

при проведенні аудиту в умовах комп’ютерних інфо-

рмаційних систем. 

Івахненков С.В. поділяє аудит на паперовий, 

механізований та комп’ютерний і уточнює, що 

комп’ютерний аудит може проводитись тільки в тому 

разі, якщо підприємство застосовує автоматизований 

спосіб обробки облікової інформації, тобто автомати-

зовану на базі певної програми форму ведення бухга-

лтерського обліку [2].  

Під комп’ютерним аудитом слід розуміти ви-

сокий рівень автоматизації діяльності аудиторів, який 

характеризується: застосуванням новітніх інформа-

ційних технологій, як основного інструменту в про-

цесі підготовки і проведення перевірки у 

комп’ютерній інформаційній системі; підходу до 

проведення перевірки, що передбачає оцінку надій-

ності середовища комп’ютерної інформаційної сис-

теми, як основи для формування висновку щодо дос-

товірності фінансової звітності.  

Визначаючи сутність та зміни традиційної 

методики і організації під час проведення аудиту в 

комп’ютерній інформаційній системі, слід розуміти, 

що впровадження сучасних інформаційних техноло-

гій спричиняє докорінні зміни в процедурах збору та 

обробки облікової інформації, організації обліку за-

галом.  

Сьогодні в ході аудиторських перевірок за 

допомогою комп’ютерної техніки вирішуються такі 

завдання:  
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Нормативно-довідкові та 

інформаційно-пошукові системи 

 



 

 

48 

 

ISSN 2312-847X      ЕКОНОМІКА ХАРЧОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ    Том 8, Випуск 3/2016 

 

– у інформаційному обслуговуванні – прис-

корення процесів отримання та обробки інформації з 

баз даних клієнта, документальна обробка інформації, 

отриманої аудиторами в ході перевірки;  

– у методичному обслуговуванні – розробка 

аналітичних електронних таблиць, створення прикла-

дних аудиторських програм, прискорення застосу-

вання аудиторських процедур;  

– у вирішенні інших завдань – використання 

можливостей редагування текстів і електронних таб-

лиць, створення баз даних. 

Для проведення аудиту в комп’ютерному се-

редовищі аудитор зобов’язаний мати додаткові знан-

ня в галузі систем обробки економічної інформації та 

мати практичний досвід роботи з різними системами 

бухгалтерського обліку та спеціальними інформацій-

ними системами аудиту. 

Аналіз досвіду перевірок аудиторських фірм 

свідчить, що не рідко після впровадження автомати-

зованої інформаційної системи (АІС) відбувається 

певне погіршення стану обліку. Це пов’язано з дією 

комплексу чинників, які супроводжують процес пе-

реходу від застосування традиційних до новітніх ін-

формаційних технологій. Часто із створенням 

комп’ютерних інформаційних систем підприємства 

відмовляються від належного паперового документа-

льного оформлення операцій, не роздруковують пер-

винні документи та облікові регістри, внаслідок чого 

зменшується обсяг контрольних процедур, що погір-

шує якість фінансової інформації. Таким чином, 

впровадження новітніх інформаційних технологій в 

облік та управління, з одного боку, підвищує опера-

тивність підготовки фінансової інформації, а з друго-

го, ускладнює інформаційну систему підприємства, 

що вимагає відповідної зміни методики та організації 

аудиторської перевірки. 

Зміцнення позицій аудиту в Україні, його на-

ближення до міжнародних традицій аудиту та прин-

ципів вимагає актуалізації здатності та ефективності 

використання новітніх технологій організації аудиту 

на основі використання персональних комп’ютерів. 

Отже, важливі зміни в аудиті повинні торкнутися 

технології ведення аудиторських перевірок, насампе-

ред на основі застосування комп’ютерних програм 

аудиту. 

На шляху впровадження використання 

комп’ютерної техніки і технології в аудиті існує пев-

не коло проблем: 

 низький рівень розвитку аудиторського ри-

нку, викликаний незначним періодом його станов-

лення;  

 різна галузева спеціалізація клієнтів ауди-

торських фірм, що при динамічно мінливому законо-

давстві заважає детально налагодити спеціалізовані 

системи на усі можливі випадки;  

 низький рівень комп’ютерної грамотності 

користувачів. 

Комп’ютеризовані методи аудиту – це прик-

ладні програми аудиторських процедур з викорис-

танням комп’ютера як засобу аудиту [3]. 

Ринок аудиторського програмного забезпе-

чення в Україні у тому числі і українського виробни-

цтва тільки починає розвиватися. Тож одним з голов-

них інструментів аудитора,  залишаються Word та 

Excel, в той час як світові розробки програмного за-

безпечення знаходяться вже на дуже високому рівні 

[7, с. 54-56].  

Комп’ютеризація аудиту повинна передбача-

ти впровадження в аудиторську практику програм, 

які б забезпечували автоматизацію виконання завдань 

з надання впевненості щодо різних предметів переві-

рки, перевірки фінансової звітності та окремих сег-

ментів, супутніх послуг та включали б можливості 

експертних оцінок для конкретних випадків.  

На сьогодні аудиторські фірми розробили і 

використовують спеціальні інформаційні системи, 

орієнтовані на внутрішню регламентацію аудиторсь-

кої діяльності із застосуванням внутрішньо-фірмових 

і Міжнародних стандартів. Проте, конкуренція, що 

посилюється в аудиторському бізнесі, вже змушує 

компанії знаходити нові шляхи підвищення ефектив-

ності організації та рентабельності діяльності.  

Згідно з дослідженням науковців, в цілому 

аудит висуває наступні вимоги до програм 

комп’ютеризації: 

 програма має бути експертною системою; 

 програма має носити діалоговий характер; 

 можливість введення вхідних даних авто-

матично з бази даних підприємства; 

 можливість легкого доступу до довідкових 

систем (закони, постанови, стандарти та інші норма-

тивно-правові акти);  

 програма має максимально гнучко налаш-

товувати систему під прийняту в компанії методоло-

гію, стандарти документування аудиту та правила 

складання звітності;  

 можливість організації роботи з системою 

віддалено для виїзних груп аудиторів, що працюють 

на перевірках;  

 можливість передачі даних по проведеній 

перевірці в захищеному вигляді методами крипто-

графії;  

 можливість чіткого розмежування права 

доступу співробітників до даних по перевірках, яка 

зберігається в системі;  

 доступна ціна;  

 комплексна автоматизація всіх бізнес-

процесів аудиторської діяльності;  

 якісний супровід програмного забезпечен-

ня.  

Основною проблемою використання ауди-

торської програми для аудитора є те, що підприємст-

вах, яки перевіряються, використовується програмне 

забезпечення різних розробників. Даний фактор не 

дає реальної можливості в повному обсязі використо-

вувати комп’ютерні аудиторські процедури. Крім 

того, немає єдиних методологічних вимог, пропоно-

ваних до інформаційних баз даних, а саме до основ-

них полів вихідних інформаційних файлів. Це значно 

ускладнює проведення автоматизованої аудиторської 

перевірки.  
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Серед програмних продуктів спеціалізовано-

го аудиторського програмного забезпечення можна 

виділити: «Асистент Аудитора», «Помічник аудито-

ра», «Експрес-Аудит: ПРОФ», «IT Audit: Аудитор». 

Враховуючи специфіку роботи аудитора, ви-

моги до аудиторського програмного забезпечення 

можуть бути наступними:  

 гнучкість, тобто здатність налаштовуватися 

на специфіку підприємства конкретної галузі, зважа-

ючи на відмінності облікової політики, форм звітнос-

ті, плану рахунків тощо. В комп’ютерних аудиторсь-

ких системах мають враховуватися не лише загальні 

вимоги і стандарти аудиту, а і особливості обліку пі-

дприємства-клієнта;  

 ергономічність – наявність засобів для зру-

чного введення облікових даних, оперативного і дос-

тупного формування звітів. Тобто, програма має вра-

ховувати обмежені знання аудитора в галузі 

комп’ютерних технологій; 

 тісний зв’язок з бухгалтерськими програ-

мами на рівні баз даних; 

 простота освоєння, професійна оперативна 

підтримка з боку розробників програмного продукту 

у зв’язку з чинністю законодавчого поля. 

До основних перспектив розвитку програм з 

автоматизації аудиторської перевірки слід віднести:  

 інтеграція з системою бухгалтерського об-

ліку та програмного забезпечення ведення обліку;  

 створення концепції та деталізованої ін-

струкції з настроювання користувачами алгоритмів 

формування звітності на основі імпортованих даних 

бухгалтерського обліку підприємства;  

 вбудовування і регулярне відновлення ме-

тодології аудиту в частині робочих документів ауди-

тора, бази потенційних (типових) порушень та викри-

влень;  

 вбудовування можливості опису бізнес-

процесів клієнта; розрахунок основних показників на 

основі звітних даних.  

Застосування аудиту в умовах сучасних 

комп’ютерних технологій дозволяє: використати су-

часні методики аналізу для виявлення слабких ланок 

в обліку і аудиті; підвищити якість контролю і змен - 

 

 

шити витрати часу аудитора при здійсненні аудитор-

ських процедур; усунути недоліки внутрішнього кон-

тролю, виявлені при дослідженні. 

Методи аудиту за сприяння комп’ютера може 

використовуватися для виконання різноманітних 

процедур перевірки, включаючи: 

 тестування обробки інформації в системі 

обліку клієнта; 

 аналітичний огляд процедур для виявлення 

невизначених випадків; 

 доступ до файлів даних і бібліотек; 

 тести на відповідність програмних засобів і 

систем управління та обліку. 

Комп’ютерний аудит надає не тільки широ-

кий спектр консультаційних послуг, але й здійснює 

аналіз великих масивів фінансових і оперативних да-

них в електронному вигляді спеціальними програм-

ними засобами для їх підтвердження і виявлення ша-

храйства; надає допомогу клієнту з питань забезпе-

чення інформаційної безпеки; перевіряє алгоритм 

комп’ютерних облікових систем клієнтів. 

Висновки та перспективи подальших дос-

ліджень. Таким чином, використання інформаційних 

технологій є не тільки актуальним завданням і най-

важливішим фактором успішної роботи аудитора, а і 

необхідною умовою її виконання. Аудит в 

комп’ютерному середовищі – якісно новий рівень 

аудиту, що досить стрімко розвивається і набуває все 

більшого розповсюдження, особливо на підприємст-

вах, що застосовують комп’ютеризовану форму облі-

ку. Сучасні програмні аудиторські продукти потре-

бують вдосконалення згідно вимог, яким вони мають 

відповідати.  

В найближчому майбутньому необхідність 

проведення аудиту в комп’ютерному середовищі ста-

не актуальною для всіх діючих аудиторських фірм і 

аудиторів, які намагаються зайняти певне місце на 

ринку аудиторських послуг та отримати конкурентні 

переваги в наданні послуг в сфері інформаційного 

аудиту. Напрямком подальшого дослідження є розро-

бка оптимальної методики, що дозволить у короткий 

термін та з мінімальними витратами запровадити 

елементи комп’ютерного аудиту на підприємстві. 
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ОСОБЕННОСТИ АУДИТА В КОМПЬЮТЕРНОЙ СРЕДЕ 
 

Сегодня компьютерные технологии используются на всех стадиях аудиторского процесса. При 

этом цель и задачи аудиторской проверки остаются неизменными. 

Исследованием вопроса сущности, значения и особенностей проведения компьютерного ау-

дита занимается большое количество научных работников и практиков. 

Актуальность темы статьи обусловлена тем, что до настоящего времени в Украине не разра-

ботана полностью автоматизированная универсальная аудиторская программа, направленная на 

комплексное решение аудиторских задач. Это обусловлено тем, что при создании аудиторских про-

грамм разработчики сталкиваются с рядом проблем связанных с их эксплуатацией.  

Основной проблемой использования аудиторской программы является то, что на проверяе-

мых предприятиях используется программное обеспечение различных разработчиков. Данный фак-

тор не позволяет осуществлять экспорт-импорт данных из компьютерной информационной системы в 

аудиторскую программу, что это в свою очередь не дает реальной возможности в полном объеме ис-

пользовать компьютерные аудиторские процедуры.  

Выделенная проблема обусловлена отсутствием единых методологических требований 

предъявляемых к информационным базам данных, а именно к основным полям выходных информа-

ционных файлов. Это значительно затрудняет организацию и проведение автоматизированной ауди-

торской проверки. 

Для решения имеющихся проблем в области автоматизации аудита необходимо создать уни-

версальную специализированную систему аудиторской деятельности, обеспечить единый подход к 

программному обеспечению, перейти к международным стандартам финансовой отчетности, а также 

автоматизировать аналитические процедуры и документирование аудита. 

Ключевые слова: автоматизированная информационная система; информационные тех-

нологии; компьютерный аудит; компьютерная обработка данных; компьютерная среда; программ-

ные средства аудита. 
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FEATURES OF AUDITING IN COMPUTER ENVIRONMENT 
 
Today, the computer technology used at all stages of the audit process. The aim and objectives of 

the audit remain unchanged.  
A study of the nature, values and characteristics of the computer audit is engaged in a large number 

of researchers and practitioners.  
The relevance of the article due to the fact that to date Ukraine has not developed a fully automated 

universal audit program aimed at a comprehensive solution to the audit objectives. This is because when 
you create audit program developers face a number of challenges associated with them.  

The main problem of the use of audit programs is that check the companies used software various 
developers. This factor does not allow for the export and import of data from computer information systems 
in auditing Pro-gram, which is, in turn, offers a real opportunity to make full use of computer audit proce-
dures.  

Highlighted the problem caused by the lack of common methodological requirements for information 
databases, namely the main fields of the output information file. This greatly complicates the organization 
and conduct automated audits.  

To solve the existing problems in the field of automation of audit it is necessary to create a universal 
specialized system auditing, to ensure a uniform approach to the software, go to the international financial 
reporting standards, and automate analytical procedures and audit documentation. 

Keywords: information system; information technologies; computer audit; computer data 
processing; the computer environment; audit software. 
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